芙蓉城里尽青春

□新华社记者 吴光于

八月成都,热情似火。第31届世界 大学生夏季运动会开幕以来,"青春、团 结、友谊"的故事每天都在赛场内外上 演。成都的公园中、街巷里,芙蓉花已 从枝叶中探出花骨朵,美丽的花儿在岁 月更迭中凝视城市繁华,谛听青春欢 歌,点缀盛会斑斓。

芙蓉花开"蓉光"绽放

"四十里城花发时,锦囊高下照坤 维。"五代后蜀时期,成都诗人张立描绘 了芙蓉花开时节的美景。自后蜀皇帝 孟昶在成都城墙上遍植芙蓉花,成都便 有了"芙蓉城"的美称。一千多年来,孟 昶与芙蓉花的故事为历代文人提供了 不竭的创作源泉。

孟昶与花蕊夫人的爱情故事,更为 这座古城平添了几分浪漫色彩。宋代 文豪苏轼感怀这对爱侣所作的《洞仙 歌·冰肌玉骨》中,有着"但屈指西风几 时来?又不道流年暗中偷换"的词句。 流年暗换、斗转星移,千余年后的蜀中 大地,早已换了人间。

2022年,成都GDP总量超过2万亿 元,集聚了139家国家级创新平台、3个 国家先进制造业集群、2个国家战略性新 兴产业集群。成都连续14年被评为"中 国最具幸福感城市",近年来累计建成 1500多个大小公园、5000多公里各级绿 道,实施近3000个全域增绿项目,"窗含 西岭千秋雪"的美景常映人人们眼帘。

漫步今日成都,历史深处飘来的芙 蓉幽香仍在。星罗棋布的公园里,一年 四季都有鲜花盛开,不经意间便能邂逅 一株芙蓉。花朵的色彩应时而变,朝 白,午红,夕紫,一如日新月异的城市。 成都,不仅享有国家历史文化名城、世 界美食之都、中国最佳旅游城市等殊 荣,如今又成为"大运之城"

正在此间举行的第31届世界大学生 夏季运动会,从火炬的命名"蓉火",到吉 祥物的命名"蓉宝",从大运会奖牌绶带上 的"神鸟绕芙蓉"图案,到开幕式上璀璨的 "金色芙蓉"焰火,流芳千年的芙蓉花让新

时代的"蓉城"绽放出耀眼"蓉光"。

拥抱大运 青春激扬

到成都街头走走,扑面而来的既有 传续千百年的气定神闲,更有新时代人 的朝气蓬勃。

根据中国第七次人口普查的数据, 成都市14岁至45岁的青年达960.36万 人,占常住人口的45.87%。这里还有65 所高校、100多万名在校大学生。

当大运盛会牵手成都,这座位于中 国西南部的传统名城便迎来了青春的 跃动。虽因疫情两次延期,但成都人民 迎接大运、服务大运的热情始终不变。

大运会志愿者部专职副部长李明蔚 回忆,大运会第一批骨干志愿者的招募工 作始于2019年5月。通过优中选优,第一 年就招募到3000人。2021年4月,大运 会宣布延期,并没有浇灭年轻人的热情。 在这一年举行的大运会测试赛上,7000 多名志愿者带着饱满的热情上岗。

2021年9月,大运志愿者招募工作 重启,在蓉各大高校再度沸腾,2022年 初已招募到1.5万人。2022年5月,成 都大运会再度宣布延期,志愿者招募工 作于9月再次重启。到今年2月,2万名 大学生志愿者招募到位。

各大竞赛场馆、大运村、主媒体中心、 开闭幕式现场、技术官员驻地、机场车站、 接待洒店……大学生志愿者们的身影外 外可见,他们有一个共同的名字——"小 青椒"。"青椒"中文发音同于"青交",即青 年交往,寓意着成都大云会是一场世界青 年交往交流的盛会。 回首4年前报名参加大运会志愿者选

拔的一幕幕,刚从西南民族大学毕业的胡 井泉仿佛历历在目。"竞争非常激烈,有的 岗位五六个人在竞争,身边的同学们每个 都想去试试。"作为一名参加过三次招募的 "元老",这次他被委以重任——为1000多 名驻守在大运村的志愿者提供服务,是"志 愿者中的志愿者"。大运会落幕后,他将赴 山东大学开始研究生阶段的学习。"我的青 春有4年是伴随大运会度过的,人生能有一 份这样的体验很独特,很珍贵。"他说。

赛会之外,遍布"蓉城"各大商圈。 场馆周边、公园绿道、交通枢纽、景区景 点,以及11条大运城市文化体验线路的 1000多个城市志愿服务小站里,还有 1.1万名城市志愿者在为市民、游客提 供赛事咨询、城市介绍等服务。他们中 有不少人因为大运会两次延期而与赛 会志愿者失之交臂,却依然选择以这样 的方式圆了自己服务大运会的心愿。

数据显示,成都大运会筹办以来, 成都青年志愿者注册数量从67万人增 至139万人,增加了一倍多;新人驻志愿 者服务组织6300余个,较筹办大运会前 增长190%

赛场内外,无论运动员、志愿者,还 是各行各业的成都人,都是这场盛会的 主角。他们活力四射的激情、勇往直前 的担当,如鲜花,如骄阳。国际大体联 秘书长艾瑞克·森超称赞成都大运会数 量庞大的志愿者们"待人亲切,给参赛 者留下深刻印象"

"蓉城"历来以友善、开放著称。这 个夏天,这座城市的年轻人将传承了千 年的待客之道诠释得淋漓尽致。观众们 送给外国运动员一浪高过一浪的"雄起" 声,为过生日的运动员送上的全场大合 唱……太多的场景和瞬间令人难忘。

烟火可亲 未来可期

8日,成都大运会将落下帷幕。 6000多名大学生运动健儿,将告别成都 踏上归返的旅途。

当然,为大运会辛劳服务的2万名 大学生志愿者,也将回归他们的日常。 未来,他们中的许多人会在这座城市里 继续奋斗、生活、扎根。

有调查机构统计,2021年,在蓉大 学生65.82%愿留在成都工作。为了给 青年人才提供更多机遇,近年来成都大 力推动国家级创新平台在蓉集聚,培养 了1.16万家国家高新技术企业、202家 专精特新"小巨人"企业,为青年人才筑 业兴业提供丰富场景。目前成都已累 计上线800家孵化场所,为8842个青年 创业项目提供孵化入驻服务。

回望历史,踌躇满志如张仪、诸葛 亮,迷惘落魄如杜甫、陆游,古代众多的 "蓉漂"们在成都过得身心舒畅,且建树 颇丰。今天,从65米的香香巷到延伸百 公里的天府大道,从人头攒动的猛追湾 到波光粼粼的兴隆湖畔科学城,从咖啡 师、宠物美容师到软件开发程序员,年 轻的人们满怀热情投身于成都的牛活、 追逐着自己的梦想

他们在这里奋斗,他们在这里成 长,他们在这里收获。他们既有川味火 锅、盖碗茶滋养的热情与豁达,更有巴 蜀文化浸润到心田的勤勉与坚韧。

夏日午后,成都人民公园内的百年 鹤鸣茶馆座无虚席。初到成都见此情 景的外地人,往往会感叹这里"闲人"真 多,其实细看却能发现,尽管手里端着 碧潭飘雪品茗喝茶,或吃着凉糕、冰粉, 但他们却在忙着实实在在的工作。

"成都人不爱在办公室里谈生意 茶馆的氛围让人更放松,谈成了大家开 心,谈不成也多个朋友。"来自江苏、深 谙成都人"坐茶铺"奥妙的Citywalk(城 市漫步,一种旅行体验方式,旨在以低 碳方式了解一座城市)达人墨比说。

墨比眼中的成都,"安逸"是真,却 并不懒散,许多人颇具"松弛感"的外表 之下有着强大的进取心。在蓉打拼8 年,墨比一直保持着强烈的好奇心和强 大的行动力,如今在成都咖啡界已是小 有名气。他的办公室在环球中心一个 可以俯瞰城市中轴线的写字楼里,周边 高楼林立。他的家则在烟火气十足的 建设南路,出门就有"冰粉孃孃"的吆 喝,移步便是价廉物美的小吃。在他看 来,能够"边奋斗,边生活"是越来越多 的"蓉漂"们选择扎根于此的主要原因。

四十里老城墙上的芙蓉花,已隐人 历史烟尘。然而,那些明媚鲜艳的色 彩,还在蓉城的旧巷新街里散发着温 香,为今日的"大运之城"注入青春永驻 的营养和气息。

芙蓉城里尽青春,是成都对青年的 邀约,是青年对美好生活的向往。

女子800米自由泳:李冰浩夺冠

8月6日,在成都举行的第31届世界大学生夏季运动会游泳女子800米自由 泳决赛中,中国选手李冰洁以8分30秒74的成绩夺得冠军。图为李冰洁在比赛 新华社记者 张龙 摄

男子4×100米接力赛

中国队千分之六秒逆转夺冠

新华社成都8月6日电(记者 王 沁鸥 罗羽)在6日进行的成都大运会 田径项目男子4×100米接力决赛中,由 陈佳鹏、陈冠锋、严海滨和邓智舰组成 的中国队在雨中以38秒80的成绩夺 冠! 这一成绩仅比亚军泰国队快了千 分之六秒,中国队最后一棒的邓智舰 在交接棒明显落后的情况下实现直道

"这就是田径,它是充满惊喜和希 望的运动。你永远不知道下一秒会发 生什么,所以不到最后一秒绝对不能 放弃!"赛后,邓智舰难掩激动之情。

中国队与泰国队当天几乎同时撞 线,现场选手和观众在比赛结束后一段 时间均无法确定到底谁是冠军。直到 大屏幕上显示出最终成绩,观众席上才 爆发出雷鸣般的欢呼声。第三棒的严 海滨激动地奔向邓智舰,与他拥抱。

"和他(邓智舰)交接的时候,我很清 楚我们是落后的。但是他最后几十米反 超,真的把我感动到了。"严海滨说。

本届大运会男子100米季军陈冠锋 直言,最后其实没看见队友的冲刺。"我 有近视眼,所以我也不是非常确定他们 最后的位置,也看不清大屏幕上的字。 他说,"但我十分信任队友,我相信我们 能保持优势,劣势也能冲上去!"

"今天有风也有雨,但是风雨过后 见彩虹!"第一棒陈佳鹏在赛后新闻发 布会上总结道。

此番中国队组成了全新的阵容出 战男子4×100米接力项目。"我们作为 一个全新的阵容,并且第一次参加世 界大赛就拿到冠军,证明中国短跑一 直都在,我们没有没落。这在亚运会 前是对我们士气很好的提升。"陈冠锋 说,"但这不是我们的最好水平,我们 在交接棒上还有很多细节可以提升。"

被问到更具体的未来目标时,陈 冠锋答:"破全国纪录、亚运会站上最 高领奖台、继续给世界一个震撼。

逐浪竞渡 "艇"进未来

□新华社记者 黄浩然 程楠

碧波凝翠,两山排闼,桨板划过水 面,泛起阵阵涟漪……

地图上看,蓉城城南,位于新津区 的四川省水上运动学校竞赛水道,与一 侧的岷江形成"剪刀"夹角,在过去的三 个比赛日里,见证来自世界各地超过 240名大学生运动员,逐浪竞渡。

6日,成都大运会赛艇比赛收官,当 日决出15枚金牌。中国队选手晋级12 个小项的决赛,最终获得4金2银4铜。

团结协作是赛艇运动的灵魂,获得 金牌的中国组合,赛前赛后都提到一个 关键词——"团结一心"。

当日,中国队在女子四人单桨中夺 金,由张书贤、刘晓鑫、王子凤和徐星叶 组成的"四朵金花",各自体能、技术实力 过硬,每一桨的动作都极其整齐,宛如一 人,她们以同一种节奏向同一个方向全 速前进,一起用力冲过终点。这种碧波 荡桨,节奏协调、人船一体,呈现出赛艇 运动的别样美感,更催生出强大合力。

"我们四个人虽然来自不同的高校, 但这次比赛的目标就是夺金。"女子四人 单桨项目金牌得主、来自山东体育学院的 刘晓鑫说,"在一条艇上,我们互相信任、 互相依赖、互相支持,最终登顶领奖台。"

赛艇比赛中,多人赛艇在全部小项

中的占比超过三分之二,不仅对参赛选 手的力量和技术提出巨大的考验,也对 团队合作有着非常高的要求。

"赛艇队是6月23日开始在千岛湖 集训的,7月23日我们来到大运村继续 备战。因为天气非常炎热,一路从千岛 湖到成都,同学们吃了不少的苦,克服 了很多困难。"中国赛艇队副领队温煦 告诉记者,参加大运会赛艇项目的运动 员来自24所国内高校,同来自全球30 多个国家和地区的运动员同台竞技。

在混合四人双桨项目中,周子烜、 周熠、王丹、张松虎等四位年轻的大学 生运动员赛前就面临短时间内磨合的 挑战,他们来自浙江大学、天津体育学 院和山东体育学院三所高校。

今年下学期即将在浙江大学上大 二的周子烜是四名队员里年龄最小 的。"因为我接触赛艇时间最短,各方面 能力可能比队友差得较远,为了赶上伙 伴们的节奏,我在备战中训练量比平时 多出了一倍。"周子烜说,四人彼此合作 又各有分工,为了实现动作的整齐划 一,赛前训练中,往往一个动作一天就 要重复数千次,手掌不断磨出血泡,但 每次都是简单处理后又继续训练。

这支年轻的队伍,先是在5日的复 活赛中争得了一张决赛门票,最终在6 日的决赛中划出第六名的成绩,对他们 而言也是不小的收获和突破。

来自上海立信会计金融学院体育 与健康学院的教师何翌,这次担任中国 大学生体育代表团赛艇队教练。他说: "本次中国赛艇队共有超过40名运动员 参赛,有的队员之前没有任何大赛经历 和背景,能参与这种级别的综合性大赛 对队员们来说非常不易。"

八人单桨有舵手小项,是脑力与体 力的双重比拼,因其竞技性、团队性、观 赏性而备受关注,同时还有着丰富的文 化内涵,吸引着年轻人参与。

"舵手就是这条船的'大脑',通过 发号施令,我们八个人才能一起发力在 一个点上,只有靠九个人的团队协作, 才能让这条船更加整齐划一、划得更 快。"中国队女子八人单桨有舵手项目 运动员、来自江西师范大学的"00后"吴 伊慧说:"赛艇项目比较冷门,希望通过 大运会让大家更多地了解这个项目的 魅力,表现出我们中国大学生的风采。"

赛艇项目起源于英国,看似小众,实 则历史悠久——1775年,英国制订了首部 竞赛规则并成立赛艇俱乐部。1829年,英 国牛津大学和剑桥大学在泰晤士河上举 行了首次校际赛艇比赛,这被视为现代赛 艇运动的起源,这一对抗赛延续至今。

1896年首届奥运会本设有赛艇项 目,虽然因为天气原因未能举行,但赛艇 已载入现代奥运会史册。1900年的巴黎 奥运会上,男子赛艇比赛得以举行。1976 年,蒙特利尔奥运会设立女子赛艇项目。

赛艇是最早进入中国的现代体育 运动之一。1859年,在黄浦江与苏州河 交汇处——外滩源举行的现代体育比 赛中就有赛艇项目。

"逐风逐浪,捷如飞凫;出没烟涛, 惊心动魄。"这是大约150年前,《申报》 对当时在上海举办的赛艇比赛的报 道。如今,赛艇正成为公众关注并全情 参与的热门水上运动。

去年10月,上海赛艇公开赛在苏州 河举行,共吸引来自专业组、高校组和 俱乐部组的40余支八人艇队伍,以及来 自俱乐部组别的10余名单人艇运动员 参赛。"目前,上海交通大学、复旦大学、 同济大学等高校已陆续组建了赛艇队, 并开展校际比赛。"何翌说。

在各式各样舟艇赛事带动下,越来越 多中国年轻人或登上赛艇、或在家购置划 桨机。赛艇运动爱好者、30岁出头的成都 市民陈锦在现场看完成都大运会赛艇决 赛后说:"虽然每天在家里的划桨机上锻 炼,但近距离感受赛艇运动的激情还是头 一回,我接下来打算买套桨板,上水道。

中国队斩获击剑比赛一金一银

新华社成都8月6日电(记者 张 睿 耿辉凰)在6日进行的成都大运会 击剑项目比赛中,中国队在女子花剑 团体与男子重剑团体比赛中双双闯进 决赛,最终斩获一金一银。

女花团体决赛中,中国队与意大利 队狭路相逢。首局意大利选手一上来 连得4分,不过中国队"00后"小将黄芊 芊很快调整状态,连得5分反超。随后, 依次出场的陈情缘与傅依婷展现出了 极佳的竞技状态,在做好防守的同时接 连得分,三局过后中国队以15:7领先。 此后,中国队牢牢将比赛节奏掌握在手 中,最终以45:22大胜意大利队。

"个人赛后,我说了团体赛我们的 目标就是'争金夺银',很开心我们做 到了。今天这块金牌主要是团队的力 量,大家心很齐,现场观众的打气加油 也给了我们很大鼓励,感谢大家。"本 届大运会获得女花个人铜牌的陈情缘

中国队在男重团体决赛中面对实 力强劲的法国队。两队在前三轮紧咬 比分,第四轮中,兰明豪被对手打了一 个5:0,法国队就此奠定优势。随后的 比赛中,尽管中国队奋起直追,但经验 丰富的法国队成功将领先优势保持到 了比赛结束,以45:35获胜拿下冠军。

中国男重队的修钰涵在赛后表 示:"我在这场比赛中有一些细节还是 善自己。"

本届大运会击剑项目7日收官,将 进行男子花剑、女子佩剑的团体赛。



欢迎广大客户到海东日报社广告部办 理报刊订阅和各类信息、广告刊登业务。

遗失类广告(证照)100元(条/天)

联系电话: 0972-8689578 地址: 海东市乐都区碾伯大街18号海东传媒中心

